平阳新纪元学校初中毕业生学业考试适应性试卷

亲爱的同学：
   欢迎你参加这次考试!做题时要认真审题，积极思考，细心答题，发挥你的最好水平。答卷时请注意以下几点：
   本卷可能用到的相对原子质量有：H一1  C一12  O一16　 Zn－65
祝你成功!

卷 一
一、单项选择题（每小题4分，共80分，每小题只有一个选项符合题意不选、多选、错选，均不给分）
1. 下列对中学生的描述，合理的是（　　）

A．身高约60厘米    B．体重约5牛  C．每秒步行约100米    D．体温约37℃
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2. 下列实验不能说明大气压存在的是（　　）
皮碗对吸             瓶吞鸡蛋                   纸托水杯            橡皮膜凸出

3．铝是地壳中含量最多的金属元素，用途非常广泛。金属铝可通过电解氧化铝制
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得，其反应方程式为：2Al2O3===4Al+3O2↑。则该化学反应的反应类型属于（    ）

A．分解反应

B．置换反应

C．化合反应
 D．复分解反应
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4．如图所示，烧杯中密度最大的液体物质是   (    ) 
A．酒精 　　   B．玉米油   　 C．水   　 D．汞

5．正在修建的温福铁路要经过一株千年古樟树，由于修路的需要将它移植到新的地方，移植的过程中截去古樟树的大部分枝叶，其主要目的是（　　）

A．阻止新陈代谢
B．降低蒸腾作用
C．阻止呼吸作用
D．阻止光合作用

6．温州山青水秀，气候宜人。下列描述温州气候的是（　　）
A．冬无严寒、夏无酷暑   　　　　　　　　　　　　 B．今天最高气温20℃ 
C．今天市区空气质量Ⅱ级    　　　　　　　　　　　D．明天阴转多云
7．医护人员用体温计给病人测量体温时，体温计中的水银在测量过程中始终不变的是（  ）

A．质量             B．体积         C．内能        D．温度

8．平地面上有一辆小车，沿水平方向，小明拉小红推(如图)，拉力和推力分别是200牛和150牛。这两个力的作用效果与下列哪个力相同 (    )
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A．350牛，方向向右    B．200牛，方向向右

C．150牛，方向向右    D．50牛．方向向左

9. 今年5月，广东发生假酒中毒案。假酒中严重超标的有毒成分是甲醇（CH4O）。下列关于甲醇的说法正确的是（    ）

A.一个甲醇分子由3个原子构成      B.甲醇由碳、氢、氧三种元素组成
C.氢元素的质量分数为3.1%          D.碳、氢、氧元素的质量比为1:4:1
10．加酶洗衣粉是在合成洗衣粉中加入0.2%～0.5%的酶制剂制成的。某自然科学兴趣小组对某种加酶洗衣粉洗涤效果与水温之间的关系进行研究，每次实验所选的衣料、奶渍的量、洗衣粉的用量和用水量均相同，测得这种加酶洗衣粉在不同水温条件下除去衣服上奶渍所需的时间，实验结果如小表所示（    ）
	水温
	30℃
	40℃
	50℃
	60℃
	70℃
	80℃

	除去奶渍所需时间
	28秒
	12秒
	6秒
	4秒
	12秒
	17秒


根据表中有关实验数据判断，用这种加酶洗衣粉除去奶渍效果最好的水温条件可能是（  ）。

A. 0℃          B. 60℃       C. 50℃       D. 30℃

11. 在下图中，属于光的反射现象的是（   ）
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12. “绿色化学”是21世纪化学主导方向，“绿色化学”要求从根本上消灭污染，是一门能彻底阻止污染产生的科学。某市再整顿音像市场的活动中，查获了一批盗版光盘，并进行了“绿色销毁”，以下做法属于“绿色销毁”的是  （   ）

A．倾倒入江河    B.泼上汽油焚烧   C．深埋于土中  D．碾压粉碎后再回收利用

13.如图所示，广口瓶中盛有气体X，胶头滴管中盛有液体Y。若挤压胶头滴管使液体滴入瓶中，振荡，一段时间后可见小气球a膨胀鼓起。下列各组物质不会出现上述现象的是（  ） 
	
	X
	Y

	A
	CO2
	Ca(OH)2

	B
	CO2
	NaOH

	C
	CO
	Ba(OH)2

	D
	SO2
	NaOH
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14．血型为O型的小明不慎受伤，需要输血，则应该给他输（   ）
 A．A型血    B．B型血    C．AB型血    D．O型血

15. 下列四个化学反应中，符合此漫画情景的是（     ）
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A．Fe＋CuSO4＝FeSO4＋Cu

B．CuO＋CO[image: image1.bmp]Cu＋CO2
C．H2＋CuO[image: image2.bmp]Cu＋H2O


D．Fe＋H2SO4＝FeSO4＋H2↑

16．我市国家级风景区雁荡山的大龙湫瀑布被誉为“中国第一高瀑”，瀑布的落差达197米。水在下落的过程中（   ）

A．只有动能   B．既有动能，又有势能   C．只有势能   D．动能、势能都没
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17．如图所示电路中，闭合开关时安培表A的示数为l安，A1的示数为0．4安。则流过灯L2的电流是  (    ) 

A．0．4安    B．1安    C. 0. 6安    D. 1 4安
18．通常情况下，欲将一杯不饱和的蔗糖溶液变成饱和溶液，最适宜的方法是（     ）
A.加蔗糖         B.加水         C.升温          D.增大压强
	试管
	加入物质
	温度
	碘液检验

	1
	淀粉糊+唾液
	37 0C
	不变蓝

	2
	淀粉糊+唾液
	0 0C
	变蓝


19．某同学在做“唾液淀粉酶的消化作用”实验中，记录的实验结果见下表。该实验结果表明酶的催化作用（   ）
A．需要适宜的pH 　　 B．具有专一性
C．需要适宜的温度 　  D．具有高效性
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20．将一盆小型盆栽植物放入大的广口瓶内，用玻璃盖密封。约一个月后，观察到植物状态正常，瓶壁内侧有水滴出现（如图所示）。则下列描述不正确的是（   ）
A．植物蒸腾作用蒸发水分使瓶壁出现水滴
B．植物光合作用释放的氧气可供植物呼吸所需
C．植物呼吸产生的二氧化碳可供光合作用所需 

D．植物光合作用所需的水分都来自呼吸作用
卷二
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二、简答题(本题有6小题，每空3分，共60分)

21．图中的A,B、C为人体某器官内的血管，其中毛细血管是________。如果血液流经该器官后，尿素等代谢废物的含量减少，则该器官是___       _；如果该器官是肺，血液流经后，氧的含量变化情况：______      _。
22．有专家认为，对于现代生活给人们带来的紧张症，可用漂浮疗法减轻症状：在漂浮池内放人一定深度的水，再加人适量的________    _（请选“食盐”或“酒精”）后，人进入池内就能漂浮。当质量为50千克的小明在池内漂浮时，受到的浮力为_______牛。（g=10牛∕千克）
23、三峡水电站是目前世界上最大的水电站，2006年5月20日三峡大坝全线建成。

(1)三峡水电站工作时，把水的机械能转化成          　  能；

(2)发电机是根据法拉第发现的                　　 现象制成的；

(3)目前，我国城乡主要依靠燃煤供电。三峡水电站利用水力发电，相当于每秒能为国家节约1.6吨燃煤。如果这些燃煤中碳的质量分数为75％，则相当于每秒可以减
少            　 吨二氧化碳的排放；

(4)水能是可再生能源，可以源源不断地从自然界得到补充。请你再举出一例可再生能源：                               。
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24．右图所示，是某校研究性学习小组的同学模拟池塘生态系统制作的一个封闭生态瓶(瓶中生物生长良好)，请据图回答： 

(1)该生态瓶中属于生产者的是         　 。
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(2)该生态瓶放置在明亮的窗台上(天气晴朗并不采用其它光源)，那么生态瓶中早晨时水溶液的PH         　 (填“>”或“=”或“<”)傍晚时水溶液的PH。
25．如图所示，重物‘在大小为2牛的拉力F的作用下，以0.2米／秒的速度匀速向上运动。在5秒内，拉力F做的功为_______焦，功率为________瓦。
26．据CCTV报道，中国科学院最近组织了地质、测绘、水文、大气、环保等综合科考队，对喜马拉雅山脉的珠峰地区进行了科学考察。

⑴2005年5月22日上午11时，首批科考队员登上珠峰峰顶，第二批队员在海拔8300米的突击营地，后勤人员在海拔5200米的大本营。此时这三地中气温最高的是            。

⑵科学家认为：“喜马拉雅山脉地区曾经是海洋，后来由于地壳的不断运动，欧亚板块挤压而隆起形成山脉。”下列证据支持这种说法的是

。

(A) 喜马拉雅山脉的可可西里地区有大量野生藏羚羊。

(B) 喜马拉雅山脉有名贵的雪莲、藏红花等珍稀植物。

(C) 在喜马拉雅山脉发现大量鱼、海螺、海藻等水生生物化石。

三、实验探究题(本题有5小题，每空2分，共30分)

27．小强同学为了探究“通电导体产生的热量与电阻的关系”，设计了如图所示的实验（甲、乙两个相同的烧瓶里装满煤油，玻璃管内液面相同）。

⑴、电阻丝甲与乙采用串联的连接方式，其目的是                          。
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⑵、已知电阻丝的阻值R甲＞R乙，通电一段时间

后，         烧瓶中的玻璃管液面上升较高。

（3）、保持电源电压不变，利用该实验装置，还可以探究    通电导体产生的热量与                      的关系（写出一种即可）。
（4）、上述实验中，用到的科学方法主要是“控制变量法”，请你另举一个平时学习过程中用到这种方法的实验名称                                 。
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28．实验室常用加热氯酸钾和二氧化锰的混合物制取氧气，如果在氯酸钾中混有某些杂质，加热时就可能发生爆炸。近年来，有些学校改用双氧水制取氧气，其反应方程式为：2H2O2eq \o(\s\up 5(点燃),\s\do 2(=======))2H2O + O2 ↑，该实验具有安全、简便、环保的特点。不同质量分数的双氧水反应现象如下表。

	H2O2的质量分数
	反应现象

	15%
	反应速度快，气体难以收集

	10%
	反应比较平缓，导管口气流均匀、连续、易于收集，反应过程较易控制

	5%
	反应平缓，导管口气流均匀、连续、易于收集

	3%
	反应缓慢，需较长时间
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请问（1）实验室用H2O2分解制取氧气的装置应选用右图中的         （选填“甲”或“乙）（2）用H2O2制取氧气时，H2O2溶液的质量分数最好在          范围。

29．某同学为了研究竹子里面气体的成分，做了一个实验。
（1）他先将竹子浸在水里，钻个小孔，看到一串串气泡冒出。然后采
用        法（填实验室常用的一种集气方法）收集到了甲乙两瓶气体。
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（2）将放有足量红磷的燃烧匙伸入甲瓶中(如图)。用放大镜聚焦，使红磷燃烧，瓶内充满了白烟。然后,将甲瓶倒放水中,松开夹子,结果流入的水约占瓶子容积的1/10。这说明竹子里的气体中肯定含有          ；
（3）再往乙瓶中倒入一些澄清石灰水，发现石灰水马上变浑浊。这说明竹子里的气体中肯定含有            ；  （4）那么竹子里的气体含量与空气（空气中的气体含量如图所示）有什么区别呢？于是，他又用空气重复了上述实验。相比较后得出的结论是：                                         　　　　　　 。 
30．某科学兴趣小组实验探究光从空气斜射人介质时折射角与什么因素有关？准备的实验器材有激光发生器、玻璃、水、量角器等。光从空气斜射人玻璃，测量结果如表1所示；光从空气斜射人水，测量结果如表2所示。

      表1(光从空气斜射入玻璃）                   　表2  (光从空气斜射入水）

	实验次数
	1
	2
	3

	人射角
	30°
	45°
	60°

	折射角
	19°
	28°
	35°

	实验次数
	1
	2
	3

	人射角
	30°
	45°
	60°

	折射角
	22°
	32°
	41°


（1）从表1、表2可知，当入射角相同时，光从空气斜射人玻璃的折射角         （填“大于”或“小于”或“等于”）光从空气斜射入水的折射角，因此光从空气斜射入介质时折射角与介质有关．

(2)从表2可知光从空气斜射入水时，折射角小于入射角，当入射角增大时，折射角将     。因此光从空气斜射入介质时折射角还与             有关
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31．小亮、小明二位同学对游泳池内水显蓝色产生好奇，想探知原因。他们用一个洗净的可乐瓶盛满一瓶“蓝色水”，带到实验室做了3个实验，记录如下。请你将表格中“▲”处容填写在表中相应位置上。

四、分析计算题(本题有4小题，共30分)

32、（共7分）研究表明，到达地球表面的太阳辐射能主要有以下几条去路，下表。请回答：

（1）通过植物的光合作用，太阳能转化为        能；
	直接反射
	5.2 × 1016瓦

	以热能方式离开地球
	8.1 × 1016瓦

	水循环
	4.0 × 1016瓦

	大气流动
	3.7 × 1014瓦

	光合作用
	4.0 × 1013瓦


（2）每分钟直接反射回去的太阳能相当于多少吨无烟煤燃烧释放出来的热能？（无烟煤的燃烧值为3.4 ×107焦/千克）
（3）目前人类直接利用太阳能的设备有哪些，请举出两例。                       。
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33、（共6分）在通常状况下，氢气是一种无色、无味的气体，难溶于水，密度比空气小。实验室常用锌粒和稀硫酸反应制取氢气：Zn+H2SO4==ZnSO4+H2↑。为了得到0．20 g氢气，某同学用质量为8．00 g含有杂质的锌粒与100．00 g过量的稀硫酸反应，该同学测得的有关实验数据如图函数关系。(假定杂质不溶于水，也不参加反应。)

请回答下列问题：
　　(1)该同学可以用______法收集氢气(填一种)； 

(2)实际产生氢气的质量是多少克?(精确到0．01 g) 
34、（共8分）某同学要测量一只小灯泡的额定功率，小灯泡上仅有“0.4A”字样，额定电压值已模糊不清。实验采用规格为“1A，20Ω”的滑动变阻器，在没有电压表的情况下，他设计了如右图所示的电路。实验过程中电源电压保持不变。请回答：
（1）将滑片P移到最右端b处,闭合S1,断开S2 ，电流表示数为0.3安；则电源电压是伏？

（2）断开S1，闭合S2，调节滑片P使小灯泡正常发光，判断小灯泡正常发光的依据是                             。

（3）若小灯泡正常发光时，滑片P恰好在中点，请计算小灯泡的额定功率是多少瓦？

35、（共9分）2006年世界环境日的主题是“海洋存亡，匹夫有责”。海洋蕴藏的资源极其丰富，是保证人类可持续发展的重要财富。

 (1)海洋中生物种类繁多，其中鱼、虾、蟹、贝类、藻类等所有生物组成了________，它们大多是人类喜爱的食物。

(2)巨大的海浪能为人类发电。最近科技人员将一些圆柱体浮标放人海中，这些浮标会随波浪起伏，从而使置于海底的发电机发电。若功率为104千瓦的发电机一天不问断发电，产生的电能可供应一户消耗电功率为0．5千瓦的家庭使用多少小时?

(3)海水可为人类提供食盐。海水中盐类物质的平均含量为3．5％，而这盐类物质中70％是食盐。2004年我国从海水中提炼出0．23亿吨食盐，这至少利用了多少亿吨海水?(计算结果保留1位小数)

(4)目前，海洋污染日益严重。据统计，去年5月份我省就发生赤潮30次。赤潮是由于海水中___________等元素含量过高，致使水质富营养化，从而破坏了海洋生态系统的    能力而造成。我们要关爱海洋，因为善待海洋就是善待人类自己。

通电
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